Pobrano z arkusze24.pl

KO 11 SPg B/II Pf

poufne
egzemplarz pojedynczy

Malopolski Kurator OsSwiaty

Pisemny egzamin dojrzalosci z biologii

we wszystkich szkolach srednich dla dorostych

Termin: 10 maja 2002 r. Godzina: 15.30

1. Wykaz na dowolnych przykladach, ze budowa i czynnoSci ukladu
pokarmowego sa przystosowane do rodzaju pobieranego pokarmu.

2. Konsumpcyjny styl Zycia czlowieka stanowi zagroienie dla naturalnego
srodowiska. Zweryfikuj powyzsza hipotez¢, analizujac wplyw czlowieka
na ozywione i nieozywione elementy srodowiska przyrodniczego.

3. Przedstaw nadrzedna role jadra komorkowego w regulacji czynnosci
zyciowych kazdej komorki.
Wykonaj polecenia zawarte w 30 zadaniach umieszczonych w zalaczniku do
powyzszego tematu.

ZALACZNIK DO TEMATU 3:

Przedstaw nadrzedna role jadra komorkowego w regulacji czynnosSci
zyciowych kazdej komorki.

Zadanie 1 (0 - 2 pkt.)
Z nizej wymienionych organizmow wybierz i podkresl cztery takie, ktore naleza do organizmow
prokariotycznych (bezjadrowcow).

wiciowce, orzeski, gronkowiec ztocisty, krasnorosty, okrzemki, laseczki tezca, brunatnice, pratki

gruzlicy, zielenice, sinice, drozdze

Zadanie 2 (0 - 2 pkt.)

Rysunek przedstawia schemat komaorki prokariotycznej.
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Zaznacz na nim strzalkg i podpisz strukture pelnigcg funkeje jadra komorkowego.

Zadanie 3 (0 - 5 pkt.)
Najwigkszym z organelli w kaidej komorce jest jadro komorkowe, ktorego schemat narysowany jest
ponizej.

a) Podpisz wszystkie zaznaczone
struktury.

b) Niektére komorki nazywane sq komorczakami. Zdefiniuj to okreslenie i podaj jeden przyklad
organizmu, ktory zbudowany jest z takiego rodzaju komorki lub komorek.

¢) W zaleznosci od spelnianych funkcji, w komorce moZe nie by¢ jgdra komorkowego, ktore
zanika zaraz po jej wytworzeniu. Do takich wlasnie komorek nalezy jeden z rodzajow krwinek.
Wybierz i zakresl wlaSciwy rodzaj krwinek z podanych ponizej:

limfocyty

monocyty

trombocyty

erytrocyty

granulocyty

moO 0w >

Zadanie 4 (0 - 7 pkt.)

Chromatyna znajdujgca si¢ w jadrze komorkowym skilada

sie z DNA, RNA i bialek.

a) Podaj nazwe elementu struktury DNA obwiedzionego
przerywana linia na ponizszym schemacie oraz napisz
co oznaczaja na nim literki D i P.
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b) Poslugujjc si¢ powyzszym schematem napisz, w jaki sposob polaczone sa nukleotydy
obu laficuchow DNA. Podaj nazwe reguly, ktora okresla to polaczenie.

¢) Polacz w pary rodzaje RNA z pelnionymi przez nie funkcjami w komorce:

1. tRNA a. przenosi informacj¢ genetyczna z jadra komorkowego do cytoplazmy
2. TRNA b. przenosi aminokwasy podczas translacji
3. mRNA c. kieruje wszystkimi procesami metabolicznymi

d. buduje rybosomy

| E— R S— 5 Ds svasiasaiasniees

d) Budowa czasteczek kwasoéw nukleinowych (DNA i RNA) zasadniczo rézni si¢ miedzy
soba. Udowodnij to stwierdzenie za pomocj jednego argumentu.

Zadanie S (0 - 3 pkt.)

Informacja o powstajacych w komorce bialkach zapisana jest w DNA jgdrowym dzigki
istnieniu kodu genetycznego.

a) Podaj nazwe dowolnej cechy kodu genetycznego i przedstaw na czym ona polega.

b) Podaj nazwe i okresl miejsce zachodzenia procesu, dzigki ktoremu odbywa sig
przepisywanie informacji zawartej w DNA, potrzebnej do produkcji biatek.

Zadanie 6 (0 — 3 pkt.)
Schemat  przedstawia  katalityczne  dzialanie o pasrat  substrat r_,m,j,__
enzymu. 6 {’:\kuenzvm
a) Korzystajac ze schematu napisz, na czym g
polega specyficznos¢ dzialania enzymu.

ﬂ
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b) Podaj przykilad zwiazku chemicznego, ktory mogltby byé koenzymem lub jego czg¢scia
skladowg:

¢) Wybierz i zakresl wlasciwa odpowiedz:
W komérkach zwierzecych enzymy trawienne sg gromadzone w:
A. mitochondriach
B. wodniczkach t¢tnigeych
C. lizosomach
D. cytoplazmie

Zadanie 7 (0 — 4 pkt.)
W organizmie czlowieka enzymy trawienne wystepuja w przewodzie pokarmowym.
a) Wymien dwa skladniki soku Zoladkowego i okresl funkcje jednego z nich.

b) Wskaz, uzasadniajac swoj wybor jednym argumentem, ktory z przedstawionych na
wykresie enzymow (A, B lub C) méglby wystgpowaé w zoladku.

aktywnosé enzymu
A A 3

Zadanie 8 (0 -3 pkt.)
Wykonano doswiadczenie wlewajgc do kazdej z 3 probowek po 2 ml: wody, roztworu sliny
i zagotowanego roztworu §liny. Nastepnie do kazdej probowki wpuszczono po 4 krople kleiku
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skrobiowego (1% roztwor przegotowanej skrobi ziemniaczanej). Zawartos¢ zamieszano i po 5
minutach do kazdej probowki wpuszczono po 1 kropli plynu Lugola (odczynnik wykrywajgey
skrobie).

kleik kleik kleik plyn plyn plyn
Lugola Lugola Lugola

| — |

woda roztwor zagotowany
sliny roztwor
liny kolor niebieski
A B C A B C
Obserwacja:

Po dodaniu pltynu Lugola w probowce A i C pojawilo sig niebieskie zabarwienie.
a) Napisz, w ktorej z probowek skrobia zostala rozlozona i wyjasnij dlaczego.

b) Sformuluj hipotez¢ badawczy, ktora mogg potwierdzic wyniki powyzszego
doswiadczenia.

Zadan le 9(0_ 4 p kt) .............................................................................................................

Schemat przedstawia mechanizm dzialania dwoch rodzajow hormonoéw na komorki
(rvs. A. — hormony sterydowe, rys. B. — hormony peptydowe).

racepbor cytoplazmatyczny

Analizujac powyzszy schemat zaznacz w odpowiedniej kolumnie znakiem ,+”, ktore
z podanych stwierdzen jest prawdziwe, a ktore falszywe.

| Mechanizm dzialania Prawda | Falsz
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1. Oddzialywanie hormonu na komoérke zalezy od wyposazenia jej
w swoiste biatka receptorowe.

receptory sg odmiennie umiejscowione w komorce.

2. W zaleznosci od mozliwosci transportu przez blong komorkowa

blone komorkowa,.

3. Budowa chemiczna hormonu nie ma wplywu na jego transport przez

4. Hormony peptydowe laczac si¢ z receptorami cytoplazmatycznymi
stymuluja syntezg biatek.

Zadanie 10 (0 - 2 pkt.)

Hormony tkankowe to takie, ktore sq wydzielane przez rozsiane w tkankach komorki.

Podaj przyklad miejsca wytwarzania takiego hormonu oraz przedstaw jego funkcjg.

Zadanie 11 (0 - 1 pkt.)

Dokoncz zdanie wybierajac wlasciwa odpowiedz.

Gruczotly dokrewne produkuja hormony, ktére nastegpnie trafiaja do:

A. krwi

B. przewodu pokarmowego

C. innych gruczoléw

D. limfy

Zadanie 12 (0 - 10 pkt.)

Schemat przedstawia rozmieszczenie gruczofow dokrewnych w ciele

czlowieka.

a) Zaznacz strzalka trzustke oraz podaj przyklad hormonu, ktory
przez nig jest wydzielany.

HoOTMON: e e

b) Uzupelnij ponizsz3 tabelg:

Nazwa . ] '
gruczotu Wydzielany |, ;o tanie hormonu Objawy niedoboru
dokrewnego hormon hormonu (choroba)
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Tyroksyna Kretynizm, obrzeki
skory, wole
Gruczoly Zwigksza stezenie jonow
przytarczyczne wapnia we krwi obnizajac
jego poziom w koSciach
Kalcytonina PodwyiZszenie stg¢zenia

wapnia we krwi

Hormon Wplywa na wzrost kofci
wzrostu dhugich w okresie dojrzewania

Zadanie 13 (0 -3 pkt.)
Mechanizm ruchow roslin nie w kazdym przypadku jest ten sam, ale najczesciej jest to
zroZnicowanie intensywnosci wzrostu w roznych czesciach rosliny, na skutek kumulacji
w okreslonych miejscach substancji wzrostowych — hormonow roslinnych.

Podaj pelne nazwy tropizmow przedstawionych na

£ /% poniiszym rysunku oraz okre$l rodzaj hormonéw
mrfﬁ dzialajacych zarowno na korzen, jak i na lodyge.

cEjdania l

Zadanie 14 (0 - 6 pkt.)
Jednq z glownych funkcji kazdego jadra komorkowego jest jego udzial w podzialach
komorkowych. Schemat przedstawia podzial komorki zwierzecey.
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a) Podaj nazwg¢ przedstawionego rodzaju podzialu jadra komorkowego.
b) Podpisz we wskazanych miejscach na rysunku wszystkie fazy tego procesu.

c¢) Napisz, co si¢ dzieje z chromosomami i centromerami w anafazie.

d) Podzial komorki rozpoczyna sie od podzialu jadra komorkowego.
Podaj nazwe procesu, ktory nastepuje bezposrednio po tym podziale.

Zadanie 15 (0 - 2 pkt.)

Na schemacie przedstawiony zostal cykl Zyciowy
komorki.

b) Napisz, jakie ma on znaczenie dla podzialow
komorkowych.

Zadanie 16 (0 - 6 pkt.)
Charakterystyczng cecheg kazdego cykiu rozwojowego u roslin jest oddzielenie w czasie
momentu mejozy od momentu tworzenia si¢ gamet.
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a) Na obu schematach zaznacz strzalka moment zachodzenia mejozy oraz podpisz
w odpowiednim miejscu na kazdym z nich stadium sporofitu i gametofitu.

III|
an) '
1ygola g

P O arodiiki in)

L] .
b) game mia pr

N ¥ S fan) (;)
Iygota
4 .
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gty
in

Za A

ze

Zadanie 18 (0 - 1 pkt.)

Wybierz i zaznacz, ktore z ponizszych zdan dotyczace mejozy jest niepoprawne.
A. W trakcie mejozy zachodzi rekombinacja genow.
B. Dzi¢cki mejozie zachowywana jest stata liczba chromosomoéw w komorkach ciata

osobnikow danego gatunku.
C. Celem istnienia podzialu mejotycznego jest zwigkszenie liczby komorek ciala danego

organizmu.
D. Dzigki mejozie kazdy z osobnikow ma indywidualny zestaw genow.

Zadanie 19 (0 -4 pkt.)

W jadrze kazdej komorki mozna zaobserwowac dwa identyczne zestawy chromosomow, ktore
mozna ulozy¢ w pary. Sq to chromosomy homologiczne. Rysunek przedstawia pewne zjawisko
zachodzgce w chromosomach homologicznych.

.
i ) -
||J L‘ '!Jr UUmL

-

strona9z15



Pobrano z arkusze24.pl

a) Podaj nazwe tego zjawiska i okresl, w jakim rodzaju podzialu komorkowego ma ono
miejsce.

b) Podaj nazwe genow, ktore leza w tych samych miejscach (loci) obu chromosomow
homologicznych.

c¢) Podaj nazwg organizmu, ktéry ma dwa jednakowe geny umieszczone w tych samych
miejscach chromosomow homologicznych.

Zadanie 20 (0 - 1 pkt.)

Wybierz i zakres$l wlaSciwa odpowiedz:

W jadrze komorkowym prawidlowo zbudowanego plemnika mezczyzny:
znajduje si¢ 46 chromosomow

znajduja si¢ 23 chromosomy

znajduja si¢ tylko chromosomy piciowe, brak jest autosomow

nie ma chromosomow

o0

Zadanie 21 (0 - 2 pkt.)

Jadro komorkowe kieruje metabolizmem kazdej Zywej komorki.

Podaj nazwe kierunku przemian metabolicznych, ktory zostal przedstawiony na
ponizszym schemacie. Podaj przyklad procesu, ktéry moglby byé¢ jego ilustracja.

energia

Zadanie 22 (0 - 1 pkt.)

Niektore z organelli komorkowych, zwlaszeza te wystepujgce w komorkach roslinnych
Jfunkcjonuja niezaleznie od jgdra komorkowego, czyli sg¢ autonomiczne.

Uzasadnij to stwierdzenie za pomoca jednego argumentu.

Zadanie 23 (0 - 6 pkt.)
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Do organelli autonomicznych nalezg plastydy.

a) Rysunek przedstawia jeden z rodzajow plastydow. Podaj jego nazwe i przedstaw jego

podstawowi funkcjeg.
-..-,-'" _-\.\\l\.". ... - ..\..
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b) Podaj nazwg procesu przedstawionego na ponizszym schemacie. Okres§l dokladne
miejsce, w ktorym on przebiega oraz podaj jego koncowy efekt.

Cs g karboksylac)a
NADPH: % :
ATP ”f%
Cs
JeSE O oo LZAChOAZE W

W jego efekcie powstaja

¢) Przedstaw dwa przyklady znaczenia fotosyntezy dla §wiata organizméw zywych.

Zadanie 24 (0 - 2 pkt.)

Chemosynteza jest procesem, w wyniku ktorego komorka nie zawierajaca chlorofilu moze
Jednak przyswajac¢ dwutlenek wegla.

a) Wymien rodzaj energii, dzigki ktorej moze odbywac si¢ ten proces.
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b) Podaj nazwe¢ jednego zwinzku, ktory jest utleniany przez bakterie nitryfikacyjne.

Zadanie 25 (0 - 6 pkt.)

a) Podaj nazwe  skladnika
komorki przedstawionego na
rysunku oraz podpisz obie
zaznaczone na nim
struktury.

b) Podaj miejsce przebiegu
glikolizy. Napisz, ktory to
jest etap procesu oddychania
komorkowego.

GHKONZA OADYWA SIE W vveiviiiiieiiitieiieceteeeieeeiaeessteesraeeaeerrs e e saaesbaeesbeersseesaaesbbeesbeesrsessbaesbeessneerseeses

tlenu.

Zadanie 26 (0 — 1 pkt.)

Strzatka wodna to roslina charakteryzujgca sig az trzema rodzajami lisci.

ledeme fadwodne

liscie phywajgce

liscie podwodne

Podaj nazwe rodzaju zmiennosci, ktory ilustruje powyzszy rysunek.
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Zadanie 27 (0 - 1 pkt.)
Pary alleli véznych genow dziedziczq sie niezaleZnie.
Napisz, kiedy przedstawiona hipoteza jest stuszna.

Zadanie 28 (0 — 4 pkt.)

a) Napisz, jaki bedzie wynik Kkrzyzowki roslin grochu o cechach nasion
przedstawionych ponizej. W odpowiedzi uwzglednij odpowiedni zapis gamet,
genotypow i fenotypow.

A - gladki

a — pomarszczony gladkie, zielone pomarszczone, zolte
B — z6lty Adbh . e

b — zielony

b) Podaj nazwg prawa ilustrujacego powyzsza krzyzowke.

Zadanie 29 (0 -5 pkt.)

Mutacjg nazywamy trwalg zmiane dziedziczng, ktora moze by¢ obojetna, szkodliwa lub
korzystna dla organizmu.

a) Przedstaw rodzaje mutacji uzupelniajjc ponizszy schemat.

MUTACJE

GENERATYWNE e,
(dot. gamet) (dot. komorek ciata)

.................................................................................. GENOMOWE
(powstaje nowy allel) (dot. struktury chromosomow) (dot. zmiany liczby ghromqsoméw)
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b) Podaj jeden przyklad choroby u ludzi wywolanej mutacja genomowa.

Zadanie 30 (0 -4 pkt.)

Tolerancja organizmu na roine czynniki srodowiska jest zakodowana w jego DNA.
Organizmy mogg mie¢ waskie zakresy tolerancji (stenobionty) lub szerokie zakresy tolerancji
(eurybionty).

Ii-.'::elrr:n'iilkT |
osnbmikow ]

00 a00g
tfﬂlp[‘ ratmra

a) Dopasuj do kazdego z wykresow (I, II i III) najbardziej odpowiedni przyklad opisu
warunkow zycia organizmu z wymienionych ponizej:

Wigkszog¢ organizméw wodnych (np. raki) zyje w temperaturze od —2°C do +45°C.

Mucha domowa jest aktywna w granicach temperatur od 5°C do 45°C.

Niektore ryby polarne toleruja temperature tylko miedzy —2°C i +2°C.

Znane sa przyklady bakterii zyjacych w goracych zrodtach w temperaturze powyzej 45 C.

o0 w®»

b) Podaj, ktore z przedstawionych zakresow tolerancji organizmoéw (I, I1 lub I1I) naleza
do stenobiontow, a ktore do eurybiontow.

Stenobionty .......coceeceeeeiecniecnn.

Eurybionty ........cccccoeiivieieennnne.

Suma punktow: 103 pkt.
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KO 11 SPg B/11 Pf

poufne

egzemplarz pojedynczy

Malopolski Kurator Oswiaty

Materialy dla Panstwowej Komisji Egzaminacyjnej
do pisemnego egzaminu dojrzalosci z biologii

Wszystkie typy szkal srednich dla dorostych

Termin: 10 maja 2002 r. Godzina: 20.30

Model ODPOWIEDZI
SCHEMAT OCENIANIA
KARTY OCENY

PROPONOWANY ZAKRES TRESCI DO TEMATU 1:

Wyka; na dowolnych przykladach, 2ze budowa i czynnosci ukladu
pokarmowego sq przystosowane do rodzaju pobieranego pokarmu.

Wymagania podstawowe na oceng dostateczng:

1. Scharakteryzowanie istoty metabolizmu.
2. Wyjasnienie znaczenia procesu odzywiania dla organizméw (dostarczenie materii,
energii, zapewnienie odpowiedniego srodowiska dla przemian biochemicznych).

3. Okreélenie rodzajoéw substancji odzywczych zwierzat i ich znaczenia dla organizmdow:
a) weglowodany i ttuszcze — zrodto energii,
b) biatka — material do syntezy wtasnych biatek,
¢) woda — podloze reakcji metabolicznych,
d) sktadniki mineralne i witaminy — funkcje regulacyjne.
4. Wyréznienie podstawowych grup zwierzat ze wzgledu na jakos¢ pobieranego pokarmu
(roslinozercy, migsozercy, wszystkozZercy), zilustrowane po jednym przyktadzie.
5. Przedstawienie budowy i funkcji uktadu pokarmowego w ujgciu ewolucyjnym, ilustrujace
rézne sposoby trawienia:
a) trawienic wewnatrzkomorkowe,
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b) trawienie zewnatrzkomérkowe (jelitowe i pozajelitowe).

6. Scharakteryzowanie budowy i funkcji poszczegdlnych elementéw ukiadu pokarmowego,
np. na przykladzie ssaka (wyroznienie odcinkéw zwiazanych z pobieraniem, trawieniem
i wchlanianiem pokarmu oraz opisanie ich przystosowan do tego celu).

7. Opisanie roli gruczotéw uktadu pokarmowego zwierzqt w procesie trawienia pobieranych
pokarmow (gruczoty slinowe, watroba, trzustka).

Wymagania dopelniajjce na oceng bardzo dobrj:

1. Wyjasnienie znaczenia faktu pojawienia si¢ droznego ukladu pokarmowego i potokowej
obrébki pokarmu dla rozwoju zwierzat.

2. Podanie wigkszej ilosci przykladéw dodatkowych elementéw ukiadu pokarmowego,
usprawniajacych jego funkcje, np.:

— pijawki — wole magazyn pokarmu, hirudyna,

— dzdzownica — gruczoly wapienne,

— wieloryby — fiszbiny zageszczajace pokarm,

— slimaki — tarka ulatwiajaca zeskrobywanie pokarmu,
— owady — rozne typy aparatow gebowych,

— ptaki — wole, zoladek migsniowy itp.

3. Wyrédznienie 1 opisanie wraz z przystosowaniami rozmaitych sposobow pobierania
pokarmu (rozdrabnianie, filtracja, zasysanie, potykanie w calosci).

4. Wyjagnienie réznic w budowie i funkcjonowaniu ukladu pokarmowego roélinozercow
1 migsozercow, wynikajacych z réznej jakosci pobieranego pokarmu (pokarm migsny jest
tatwo strawny, bogaty w biatko, ubozszy w cukry, nie zawiera celulozy).

5. Scharakteryzowanie powyzszych réznic pod wzgledem diugosci przewodu pokarmowego,
pojemnosci uktadu pokarmowego, budowy zotadkow, rodzaju zgbow).

6. Przedstawienie przebiegu procesu trawienia u zwierzat przezuwajacych, z podkresleniem
roli symbiotycznej mikroflory.

7. Wykazanie na dowolnym przykladzie, ze rowniez sklad enzymdw jest przystosowany do
rodzaju pobieranego przez zwierzg¢ta pokarmu, np.:
— pszczoly — sacharaza obecna w jamie ggbowej rozklada sacharozg zawarta w nektarze,
— owady odzywiajace sig¢ krwiy — przewaga enzymow rozkladajacych biatka,
— owady roslinozerne — przewaga enzymow rozktadajacych wgglowodany.

PROPONOWANY ZAKRES TRESCI DO TEMATU 2:

Konsumpcyjny styl zycia czlowieka stanowi zagrozenie dla naturalnego
Srodowiska. Zweryfikuj powyiszq hipoteze, analizujgc wplyw czlowieka na
oiywione i nieozywione elementy srodowiska przyrodniczego.

Wymagania podstawowe na oceng dostateczng:
1. Zdefiniowanie pojgcia ,,naturalne srodowisko”.
2. Przeanalizowanie przyczyn negatywnego wplywu czlowieka na stan srodowiska

naturalnego (np. przeludnienie, wygorowane potrzeby konsumpcyjne, nieréwnomierny
podzial dobr, urbanizacja, uprzemystowienie itp.).
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3. Scharakteryzowanie Zrodel zanieczyszczen powietrza atmosferycznego, wody i gleby.

4. Ocenienie konsekwencji tego stanu rzeczy.

5. Zaproponowanie sposobow ochrony powietrza, wod 1 gleby omowione na dowolnych
przykladach.

6. Powigzanie szkodliwej dziatalnosci cztowieka z wymieraniem gatunkow roslin i zwierzt.

7. Ogolna charakterystyka dowolnie wybranego zjawiska zwigzanego ze szkodliwg

dzialalnoscig czlowieka w ujgciu globalnym np. efekt cieplarniany, smogi, dziura
0Zonowa.

Wymagania dopelniajace na oceng bardzo dobra:

1. Wyr6znienie cech wspélczesnego wymierania: spowodowane przez cziowieka,
skoncentrowane w czasie, obejmuje znacznie wigcej gatunkow roslin.

2. Scharakteryzowanie probleméw zwiazanych z utylizacja §mieci (odpadow komunalnych):
np. brak miejsca, uwalnianie toksycznych substancji, zatrucie wod gruntowych, zrédto
niepozadanych gazéw itp., podanie sposobow bezpiecznego sktadowania i utylizacji.

3. Wskazanie przynajmniej kilku przyczyn zanikania lasow (np. pozysk drewna, nowych
terendw rolniczych, pastwisk).

4. Omoéwié zagrozenia zwigzane z procesem wylesiania (ze szczeg6lnym uwzglednieniem
problemu wycinania lasow tropikalnych) — np. obnizenie zyznos$ci gleby, erozja,
wymieranie gatunkéw, zmiany klimatu.

5. Wyjasnienie zjawiska eutrofizacji wod i jego przyczyn.

6. Scharakteryzowanie istoty takich procesdw, jak:

— efekt cieplarniany,

— smogi,

— dziura ozonowa

oraz wyjasnienie ich przyczyn, spowodowanych dziatalnoscia cztowieka.

7. Zaproponowanie dodatkowych sposobéw powstrzymania degradacji $rodowiska przez
czlowieka (nie wymienionych wczesniej).

8. Ocenienie wad i zalet rolnictwa ekologicznego.

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA DO TEMATU 3:

Przedstaw nadrzedng role jgdra komorkowego w regulacji czynnosci
Zyciowych kaZdej komorki.

ZASADY OCENIANIA:

1. Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, a nie jest scistym wzorcem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).
Znakiem ,,/” oznaczono inng, rbwniez poprawng wersjg takiej odpowiedzi.

2. Zapis czesci odpowiedzi w nawiasie ( ) oznacza wypowiedr, ktora nie jest konieczna do
uzyskania pelnego punktu i traktowana powinna by¢ jako wypowiedZ dodatkowa lub
uzupelniajaca.

3. Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje sig tylko pelne punkty zgodnie
z zamieszczonym modelem oceniania.

4. Za zadania otwarte, za ktore mosna przyzna¢ jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wyltacznie

za odpowiedz w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle

punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem

w kluczu) przedstawil zdajacy.

n
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6. Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) nii wynika to 7 polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w
poleceniu,

7. Jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikajg
z polecenia w zadaniu) swiadczq o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczajg udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz takq nalezy ocenié¢ na zero
punktow.

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Maksymalna
Numer : oy .
. Oczekiwana odpowiedz: punktacja za
zadania .
zadanie
1 Za prawidlowy wyboér 1 podkredlenie wszystkich czterech 2
organizmow — 2 pkt.
Za podkreslenie trzech prawidtowych organizméw — 1 pkt.
(Uwaga na 6 zasadg oceniania!).
Odpowiedzi:
Gronkowiec zlocisty, laseczki tgzca, pratki gruzlicy, sinice.
2 Za prawidlowe wskazanie strzatkga whasciwej struktury — 1 pkt. 2

Za poprawny podpis — 1 pkt: nukleoid / genofor / kolista
czasteczka DNA / splatana ni¢ DNA.

3 |a) Za wszystkie prawidlowe podpisy 2 pkt: (w kolejnosci od gory) jaderko,| 5
nukleoplazma / kariolimfa / karioplazma / sok jadrowy, por (w blonie
jadrowej / otoczce jadrowej). Za dwa prawidlowe podpisy 1 pkt

b) Za prawidlowe zdefiniowanie komorczaka — 1pkt. Przyktad:

Jest to komorka posiadajgca wiele jader (komdrkowych).

Za podanie wlasciwego przyktadu — 1 pkt. Przyklady:
— pledniak,
— pelzatka,
— galezatka.
¢) OdpowiedZ: D (1 pkt)
4 |a) Za podanie wlasciwej nazwy — 1 pkt: nukleotyd. 7

Za podanie obu poprawnych nazw — 1 pkt:
D — deoksyryboza / dezoksyryboza
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P — reszta kwasu (orto)fosforowego / reszta fosforanowa / fosforan

b) Za w_pelni poprawne przedstawienie sposobu polaczenia nukleotydow
uwzglgdniajace: ich  polaczenie wigzaniami wodorowymi migdzy
odpowiednimi rodzajami zasad azotowych (1 pkt) oraz przedstawienie
rodzajow wiazan w parach pomi¢dzy zasadami (1 pkt). Przyktad:
Polega ona na tym, ze nukleotydy z obu tancuchow DNA potaczone sa

wigzaniami wodorowymi: podwojnymi mi¢dzy tyming i adening oraz
potrojnymi migdzy guaning i cytozyna.

Za podanie poprawnej nazwy reguly — 1 pkt: zasada komplementarnosci /
uzupetniania
¢) Za wskazanie wszystkich prawidtowych par — 1 pkt: 1b, 2d, 3a.
d) Za podanie poprawnego argumentu — 1 pkt. Przyklady:
— DNA ma dwa lancuchy nukleotydow, a RNA tylko jeden.
— W DNA wystepuje tymina, a w RNA uracyl.
— W DNA wystepuje deoksyryboza / dezoksyryboza, a w RNA ryboza.

a) Za podanie nazwy dowolnej cechy kodu genetycznego — 1 pkt. 3
Za wlasciwe zdefiniowanie tej cechy — 1 pkt. Przyklady:

— Jest trojkowy tzn., ze 3 lezace obok siebie nukleotydy tworza
podstawowg jednostke informacyjna / kodon, ktéra koduje jeden
aminokwas.

— Jest niezachodzgcy / nienaktadajacy sie tzn., Zze ten sam nukleotyd nie jest
skladnikiem sgsiadujacych tréjek, ale tylko jedne;.

— Jest bezprzecinkowy tzn., ze nie istnieja nukleotydy speiniajace role
znaku przestankowego, oddzielajacego kodony.

— Jest niejednoznaczny / wieloznaczny / zdegenerowany tzn., Zze jeden
aminokwas moze by¢ wyznaczony przez kilka roznych kodonow.

— Jest uniwersalny / powszechny tzn., Ze te same kodony u roslin, zwierzat,
bakterii oznaczajg ten sam aminokwas.

b) Za w calosci poprawne podanie nazwy oraz za okreslenie miejsca — 1 pkt:

Transkrypcja, jadro komérkowe

a) Za prawidlowe okreslenie sposobu dziatania enzymu — 1 pkt. Przyktady: 3
— Kazdy enzym dziala na okreglony rodzaj substancji, ktéra jest
przestrzennie scisle dopasowana do centrum aktywnego enzymu.
— Kazdy enzym dziata zgodnie z regulq ,.klucza i zamka” dopasowujac si¢
do substratu.
b) Za podanie poprawnego przyktadu — 1 pkt. Przyktady:
— witamina np. By, B2, Bg, B2, PP, biotyna,
— jony metali np. zelaza, wapnia, magnezu,
— koenzym A,
— NAD,
- NADP,
— FAD.
¢) Odpowiedz: C. (1 pkt)

a) Zaprawidlowe podanie dwoch sktadnikow soku zotadkowego — 1 pkt. Przykiady: 4
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- HClL,

pepsyna/ pepsynogen,

lipaza zotadkowa,

podpuszczka / renina.

Za okreSlenie poprawnej funkcji jednego ze sktadnikow — 1pkt. Przyklady:
— HCI dezynfekuje pokarm i zakwasza go.

— HCI aktywuje pepsynogen.

— Pepsyna trawi biatko w pokarmie.

— Podpuszczka Scina kazeing mleka w zotagdkach mtodych ssakow.

— Lipaza Zoladkowa rozktada ttuszcze.
b) Za prawidlowe wskazanie enzymu A — 1 pkt.
Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt. Przyktady:

w zoladku jest pH ponizej 7 / kwasny odczyn / pH okolo 3, a maksimum
dziatalnosci tego enzymu jest wlasnie w takim przedziale.

8 |a) Zaprawidlowe wskazanie probowki B — 1 pkt. 3
Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt. Przyktady:

— W probéwce B, gdzie byla slina, w ktérej jest enzym rozkladajacy
skrobi¢ / amylaza slinowa.
— Tylko w probowce B nie pojawilo si¢ zabarwienie $&wiadczace
0 obecno$ci skrobi, czyli musiata zosta¢ rozlozona przez enzym
znajdujacy si¢ w slinie.
b) Za stormulowanie prawidlowej hipotezy badawczej — 1 pkt. Przyktady:
— W dlinie jest enzym rozkladajacy skrobig.

— Wysoka temperatura niszczy enzymy / unieczynnia enzymy.
9 |Za wlasciwg oceng prawdziwosci kazdego z czterech stwierdzen po 1 pkt: 4
| — prawda, 2 — prawda, 3 — falsz, 4 — falsz

10 |Za prawidtowo okreslone miejsce — 1 pkt. Za podanie poprawnej funkcji danego | 2

hormonu — 1pkt. Przyktady:

— Przewdd pokarmowy / votadek — reguluje czynnosci trawienne oladka /
uaktywnia pepsynogen (gastryna).

— Przewdd pokarmowy / dwunastnica — reguluje czynnosciami trawiennymi
dwunastnicy / pobudza trzustkg (sekretyna).

— Podwzgorze — hormony pobudzajace lub hamujace pracg przysadki.

— Naczynia krwionosne — pobudzanie naczyi do skurczu zwegzajacego srednicg
naczynia.

11 |OdpowiedZ: A. (1 pkt) 1
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12 |a) Za prawidlowe wskazanie na rysunku trzustki— 1 pkt. ; 10
I & |
&
.::.1-' B |
or =]
Za podanie nazwy jednego hormonu — 1 pkt. Przykfady: do
— insulina,
— glukagon.
b) Za karde w calogci prawidlowe wypelnienie pustej rubryki w tabeli po 1 pkt.

(W kolejnosci od gory). Przyklady:

— Tarczyca — reguluje tempo przemian metabolicznych.

— Parathormon — niedobér wapnia we krwi / zwigkszenie pobudliwosci
nerwow i miesni szkieletowych / tezyczka.

— Gruczoly przytarczyczne — przesuwa waphn z krwi do kosci, obnizajac
jego poziom (UWAGA! U ssakow, za wyjatkiem czlowieka, jest
produkowana przez tarczycg).

— Przysadka mézgowa — karlowatoc.

13 |Za kazdy w pelni prawidlowo podany rodzaj tropizmu po 1 pkt. Przyklady: 3

— Lis¢ /todyga / ped — geotropizm ujemny.

— Korzen — geotropizm dodatni.

Za prawidtows nazwg hormonow — 1 pkt: auksyny.
14 |a) Za prawidlowg nazwg procesu — 1 pkt: mitoza. 6
b) Za wszystkie cztery prawidlowe podpisy w kolejnosci z gory na dot — 2 pkt.:
profaza, metafaza, anafaza, telofaza.
Za trzy prawidtowe podpisy — 1 pkt.
¢) Za poprawnie przedstawiony opis anafazy uwzgledniajucy pekanie
centromerow (1 pkt), skracanie widkienek wrzeciona i odciaganie chromatyd

/ chromosoméw potomnych do przeciwleglych biegunéw wrzeciona (1 pkt).

Przyktad:

Na skutek kurczenia sie wlokienek wrzeciona pekajg centromery i do

przeciwleglych biegunéw odciggane sg chromosomy potomne / chromatydy.

d) Za prawidlowg nazwe procesu — 1 pkt: cytokineza
15 |a) Za prawidlowa nazweg procesu — 1 pkt: replikacja. 2

b) Za podanie prawidtowego znaczenia procesu — 1 pkt. Przyktad:
Powoduje on podwojenie materialu genetycznego do nast¢gpnego podziatu,
dzieki temu w jgdrze komorki potomnej jest tyle samo DNA co w jadrze
komorki macierzyste;j.
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16 |a) Za zaznaczenie miejsca zachodzenia mejozy na kazdym schemacie po 1 pkt.

Za kazde dwie prawidlowo umieszczone nazwy (sporofit, gametofit) na

kazdym schemacie pc sporofit
A .
2l ¥ mejoza
TP
o~ mradrii il
[ ]
ﬂrl
Irg
gametofit
— mejoza

gametofit

b) Za kazdg z dwéch prawidlowo wskazanych roznic po 1 pkt. Przyktady:

Mitoza zachodzi w komorkach somatycznych, mejoza w komorkach
macierzystych gamet i zarodnikéw.

Mitoza dzieli si¢ na 4 fazy, mejoza na dwa podzialy a kazdy z nich na 4 fazy.
W mitozie liczba chromosomdéw po podziale si¢ nie zmienia, a w mejozie
po podziale jest o polowg mniejsza.

Profaza mitozy trwa krotko, profaza mejozy jest wieloetapowa.

W profazie mejozy jest crossing-over, w mitozie nie ma takiego procesu.
W mitozie w metafazie chromosomy podzielone sa na chromatydy,

w metafazie 1 mejozy na tetrady / sa pary chromosomoéw
homologicznych.
W mejozie pojawiaja si¢ chiazmy migdzy chromosomami

homologicznymi w mitozie ich nie ma.

W anafazie mitozy do biegunéw rozchodza sig chromatydy, w anafazie I
mejozy do biegunow rozchodza si¢ chromosomy.

W telofazie mitozy zaczyna si¢ cytokineza, w telofazie | mejozy nie ma
najczgsceiej cytokinezy, ktora jest dopiero w telofazie I1.

17 |Za kazdy z dwoch prawidlowo podanych przyktadéw po 1 pkt. Przyktady:

— Powoduje wzrost organizmu.
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— Powoduje przyrost masy ciala.
—  Wytwarza komorki o takiej samej liczbie chromosomow.
— Na drodze mitozy powstajg gamety u roslin (zarodnikowych).

18

Odpowiedz: C (1 pkt).

19

a) Za w pemi prawidlowa nazw¢ procesu — 1pkt: crossing over / crossing-over.
Za poprawne podanie nazwy podzialu komérkowego — 1 pkt: mejoza.

b) Za podanie prawidlowej nazwy genow — 1 pkt: allele.
¢) Za podanie prawidlowej nazwy organizmu — 1 pkt: homozygota.

20

Odpowiedz: B. (1 pkt)

21

Za podanie prawidtowej nazwy — 1 pkt: anabolizm.

Za wymienienie wlasciwego przyktadu — 1 pkt. Przyktady:
— fotosynteza,

— chemosynteza,

— biosynteza bialka.

22

Za trafne uzasadnienie — 1 pkt. Przykiad:
Organelle autonomiczne majg wlasne DNA, RNA i rybosomy, dlatego mogg nie
zaleznie od jadra funkcjonowac np. dzielic sig.

23

a) Za w_calosci prawidlowe podanie nazwy i przedstawienie funkcji — 1 pkt.
Przyktady:
Leukoplasty / amyloplasty
Pelnia funkcje magazynujaca materialy odzywcze. / Magazynujq substancje
odzywcze. / Magazynujg skrobig w organach spichrzowych roslin.

b) Za poprawne podanie nazwy procesu — 1 pkt. Przyklady:
cykl Calvina / faza niezalezna od $wiatla / faza ciemna fotosyntezy

Za prawidtowe okreslenie miejsca procesu — 1 pkt:
stroma chloroplastu

Za prawidtowe okreslenie efektu koncowego — 1 pkt:
asymilaty / produkty asymilacji / trioza / glukoza
¢) Zakazdy z dwdch poprawnie podanych przyktadéw po 1 pkt. Przyktady:
— Produkty asymilacji sa sktadnikami pozywienia zwierzat i cztowieka.
— Tlen potrzebny jest do oddychania wszystkich organizmow.
— Prawie wszystkie surowce energetyczne (poza paliwem jadrowym) ludzie
zawdzigczaja fotosyntezie.

24

a) Za okreslenie wlasciwego rodzaju energii — 1 pkt: energia chemiczna.

b) Za podanie prawidlowej nazwy zwiazku chemicznego — 1 pkt: Przyktady:
— amoniak,
— azotyny / azotany(IlI)

25

a) Za podpisanie prawidlowej nazwy: mitochondrium — 1 pkt.
Za podpisanie obu struktur — 1 pkt.

grzebienie / blona wewngtrzna
mitochondrium

| matriks / macierz
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b) Za wiasciwe okreslenie miejsca — 1 pkt: cytoplazma komorki.

Za poprawne podanie numeru etapu — 1 pkt. Przyklady:

pierwszy etap oddychania / etap wstgpny oddychania / etap beztlenowy

oddychania.

c) Za wlasciwe okreslenie warunkéw oddychania i trafne uzasadnienie — 2 pkt.
Przyktad:
Oddychanie nie zawsze wymaga dostarczenia tlenu (1 pkt), bo moze istniec¢

oddychanie beztlenowe u organizmdéw zyjacych w srodowisku beztlenowym

(1 pkt).

26

Za okreslenie rodzaju zmiennosci — 1 pkt: Przyktady:
zmienno§¢ modyfikacyjna / §rodowiskowa / fluktuacyjna.

27

Za prawidlowe okreslenie warunkéw stusznosci hipotezy wynikajacych z| 1
chromosomowej teorii dziedzicznosci Morgana — 1 pkt. Przykiad:

Hipoteza ta jest stuszna tylko wtedy, gdy badane geny znajduja si¢ w réznych
parach chromosomow homologicznych.

28

a) Za prawidlowy zapis krzy zo6wki uwzgledniajacy prawidlowy zapis pokolenia| 4

F |, gamety 1 zapis pokolenia F, — 3 pkt. Przyktad:

gladki, zielony

Gamety:

(Odp. Powstana osobniki wszystkie o nasionach gtadkich i zottych.)

b) Za prawidlowg nazwe prawa genetycznego — 1 pkt: Il prawo Mendla.

pomarszczony, zotty

AADbb aaBB
Ab aB | | pkt
gladki, zotty 1 pkt
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29 |a) Za kazde prawidlowe uzupelnienie po 1 pkt. 5
Odpowiedzi (w kolejnosci od lewej):

genowe / punktowe, chromosomowe, somatyczne

b) Za prawidlowy przyktad choroby — 1 pkt. Przyklady:

— Zespol Downa,

— Zespol Patau,

— Zespol Edwardsa,

— Zespol Turnera,

— Zespol Klinefeltera,

—  Zespol XXX / Zespot XYY.
¢) Za prawidtowo sformutowana definicje — 1 pkt. Przyktad:

Jest to mutacja wywolujaca Smier¢ organizmu.
30 |a) Za wszystkie trzy prawidlowe dopasowania — 2 pkt. 4
Za dwa prawidlowe dopasowania — 1 pkt. Odpowiedzi:

[-C, [1-D, [r-—A
b) Za kazde prawidlowe przyporzadkowanie po 1 pkt.
Stenobionty — I, 11 Eurybionty — I

SUMA PUNKTOW: 103 pkt.

% max. liczby punktow ocena liczha punktow
0-40 niedostateczny 0—41
41-54 dopuszczajgey 42 - 56
55-69 dostateczny 57-71
70-84 dobry 72-87
85-96 bardzo dobry 88 - 99
97-100 celujgey 100 - 103

Wykaz 7srodel: rysunkéw i schematéw, danych liczbowych 1 informacji stownych, ktore w formie

zmody fikowanej zostaty wykorzystane w konstrukcji zadan:

e L. Hausbrandt, W. Kot: Biologia dla technikow i liceow ogolnoksztatcacych dla pracujgcych. WSiP,
Warszawa 1995 — zad: 4, 6, 8, 12, 13, 14, 15, 16, 19, 23, 25, 26, 28.

e E. Pylka - Gutowska: Vademecum maturzysty. Biologia. Wydawnictwo Ogwiata, Warszawa 1988 — zad. 2, 3.

e T, Umiiiski: Biologia czeéé 2. Podrecznik do klasy drugiej liceum ogdlnoksztalcacego. WSiP, Warszawa
1988 — zad: 30.

e H. Wisniewski: Biologia z higieng i ochrong srodowiska. Podrecznik do klasy trzeciej. Wydawnictwo
Agmen, Warszawa 1995 — zad: 7,9, 12.

Odpowiedzi do wszystkich (z wyjatkiem problemowych) zadan sa z godne z treiciami zawartymi

w podrecznikach do biologii dla liceum ogélnoksztalegeego o profilu podstawowym zatwierdzonymi przez

MEN dla klasy [-IV. Wigkszoé¢ odpowiedzi mozna znale7¢ w ,,Podrgezniku do biologii dla technikow i liceow

ogolnoksztatcacych dla pracujacych” L. Hausbrandt i in., WSiP, 1995,

Zgodnosé zadan z Podstawa programowa:

Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelione funkcje — T1).

Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelione funkcje — T1).

Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelione funkcje — T1).

Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelmione funkcje — T1). Fizjologia organizmdéw roslinnych

i zwierzgeych (transport substancji i ptyny ustrojowe — T2.3).

5. Elementy cytologii i genetyki (T3). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanic wiedzy z réoznych dziedzin
niezbgdnej do wyjasnienia procesow zyciowych (02).

= b =
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6. Struktura organizmu (komorki, ich budowa 1 pehlione funkcje — T1). Gromadzenie, integrowanie,
opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezb¢dnej do wyjasnienia procesow zyciowych (02).
7. Fizjologia organizmdéw roélinnych 1 zwierzecych (odzywianie — T2.1). Gromadzenie, integrowanie,

opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbednej do wyjasnienia procesow zyciowych (02).

8. Fizjologia organizméw roilinnych 1 zwierzgeych (odzywianie — T2.1). Gromadzenie, integrowanie,
opracowywanie wiedzy z roznych dziedzin niezbednej do wyjasnienia procesow zyciowych (02). Umozliwienic
uczniom projektowania i prowadzenia obserwacji i dogwiadczen biologicznych (Z1). Formulowanie hipotez.
Analizowanie i interpretowanie wynikow obserwacji i doswiadezen wraz z ocena ich wiarygodnosei (O1).

9. Fizjologia organizmow roélinnych i zwierzecych (regulacja i koordynacja procesow zyciowych — T2.6).
Elementy cytologii i genetyki (T3). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z roznych dziedzin
niezbgdnej do wyjasnienia procesow zyciowych (02).

10. Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzecych (regulacja i koordynacja procesow zyciowych — T2.6).

11. Fizjologia organizmow roslinnych i zwierz¢eych (regulacja i koordynacja procesow zyciowych — T2.6).

12. Fizjologia organizmow roslinnych i zwierz¢eych (regulacja i koordynacja procesow zyciowych — T2.6).

13. Fizjologia organizmdw roglinnych i zwierzecych (rozmnazanie i rozwéj organizméow — T2.5, regulacja
i koordynacja procesow zyciowych — T2.6).

14. Elementy cytologii 1 genetyki (T3). Fizjologia organizmoéw roglinnych 1 zwierz¢eych (rozmnazanie 1 rozwoj
organizmow — T2.5). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z roznych dziedzin niezbgdnej do
wyjasnienia procesow zyciowych (02).

15. Elementy cytologii 1 genetyki (T3). Fizjologia organizmoéw roglinnych 1 zwierz¢eych (rozmnazanie i rozwoj
organizmow — T2.5). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z roznych dziedzin niezbgdnej do
wyjasgnienia procesow zyciowych (02).

16. Elementy cytologii i genetyki (T3). Fizjologia organizméw roglinnych i zwierz¢eych (rozmnazanie i rozwdj
organizmoéw — T2.5). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbadnej do
wyjasnienia procesow zyciowych (02).

17. Fizjologia organizmow roslinnych i zwierzeeych (rozmnazanie i rozwoj organizmow — T2.5).

18. Elementy cytologii i genetyki (T3). Fizjologia organizmoéw roslinnych i zwierzecych (rozmnazanie i rozwdj
organizmow — T2.5).

19. Elementy cytologii i genetyki (T3). Fizjologia organizmoéw roslinnych i zwierz¢eych (rozmnazanie i rozwdj
organizméw — T2.5). Gromadzenie, integrowanie, opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezbednej do
wyjasnienia procesow zyciowych (02).

20. Elementy cytologii i genetyki (T3).

21. Fizjologia organizmdéw roélinnych i zwierzgeych (odzywianie — T2.1). Gromadzenie, integrowanie,
opracowywanie wiedzy z réznych dziedzin niezb¢dnej do wyjasnienia procesow zyciowych (02).

22. Struktura organizmu (komorki, ich budowa 1 petnione funkcje — T1). Elementy cytologii 1 genetyki (T3).

23. Struktura organizmu (komorki, ich budowa 1 pelnione funkcje — T1). Elementy cytologii i genetyki (T3).
Fizjologia organizmow roslinnych i zwierz¢eych (odzywianie — T2.1).

24. Fizjologia organizméw roglinnych i zwierz¢eych (odzywianie — T2.1).

25. Struktura organizmu (komorki, ich budowa i pelnione funkcje — T1). Elementy cytologii i genetyki (T3).
Fizjologia organizméw roglinnych i zwierzgeych (oddychanie i wymiana gazowa — T2.2).

26. Elementy ewolucjonizmu (T4). Swiadomo$¢ zmiennosci dwiata organicznego (C2). Rozumienie zaleznogci
istnigjacych w érodowisku przyrodniczym (C1).

27. Elementy cytologii i genetyki (T3). Rozumicnie podstawowych zasad dziedziczenia (C8).

28. Elementy cytologii i genetyki (T3). Rozumicenie podstawowych zasad dziedziczenia (C8).

29. Elementy cytologii i genetyki (T3). Elementy ewolucjonizmu (T4). Analizowanic przyczyn zaklocen stanu
zdrowia cztowicka (O7). Rozumienie podstaw dzialania wlasnego organizmu (C7).

30. Ekologia i ochrona srodowiska (T5). Interpretowanie zaleznosci mi¢dzy srodowiskiem zycia organizmu
a jego budowa 1 funkcjonowaniem (04).

KARTA OCENY DO TEMATU 1 LUB 2

do pisemnego egzaminu dojrzalosci z biologii we wszystkich szkolach srednich dla dorostych

PIECZ@C SZKOLY : ...cuocivrricicrrnnssrnnssssnsssssassssrsssssrassssanses DATA: e

KOD /IMIE I NAZWISKO UCZNIA: ... f e aeiiannianstsnninsiianatunsianninsniusasoaninnntanaianssannias
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IMIE I NAZWISKO EGZAMINATORA: ..ottt
LICZBA
KRYTERIUM N?lth;%Z‘EA UZYSKAN'YCH
PUNKTOW
1. Zrozumienie tematu 4
2. Stopien wyczerpania tematu 4
3. Wiadomosci wykraczajace poza zakres programu 4
4. Terminologia naukowa 4
5. Bledy rzeczowe - za kazdy blad 1 punkt ujemny -
6. Selekcja materialu rzeczowego 4
7. llustracja konkretnymi przykladami 4
8. Logiczne powiazanie faktow 4
9. Szata graficzna, estetyka 2
10. Prawidlowa interpretacja zjawisk 4
11. Kompozycja pracy 2
12. Poprawna polszczyzna 2
RAZEM: 38
PRZELICZENIE PUNKTOW NA SKALE OCEN:
35 - 38 pkt. = celujacy 17 — 23 pkt. = dostateczny
30 - 34 pkt. = bardzo dobry 12 — 16 pkt. = dopuszczajacy
24 — 29 pkt. = dobry 0 — 11 pkt. = niedostateczny
RECENZJA
WYNIK EGZAMINU
Ocena (stownie) Podpis

1. Propozycja egzaminatora

2. Ustalenie oceny przez
Przewodniczgcego Komisji

KRYTERIA OCENY PISEMNEJ PRACY MATURALNEJ Z BIOLOGII

1. Zrozumienie tematu

doglebne zrozumienie tematu — 4 pkt.

zrozumienie niezbgdne do prawidlowego przedstawienia tematu — 3 pkt.
stabe zrozumienie tematu — 2 pkt.

brak zrozumienia — 0 pkt.

* > &+ o

2. Stopien wyczerpania materialu
¢ calkowite wyczerpanie materiatu dotyczacego danego tematu — 4 pkt.
¢ przedstawienie wigkszosci materialu wiazacego sig z tematem — 3 pkt.
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¢ niepelne przedstawienie materiatu wigzacego si¢ z tematem — 2 pkt.
¢ brak podstawowych wiadomosci zwiazanych z tematem — O pkt.

3. Wiadomosci wykraczajace poza zakres programu (dotyczy wylacznie wiadomosci
zwiazanych z tematem)

bardzo duza ilos¢ i r6znorodnosé przedstawionych zagadnieri — 4 pkt.

¢ duza ilos¢ i znaczna réznorodnos¢ przedstawionych zagadnief — 3 pkt.

¢ pojedyncze tresci programowe — 2 pkt.

¢ Dbrak tresci programowych — 0 pkt.

*

4. Terminologia naukowa

swobodnie stosowana bogata terminologia naukowa — 4 pkt.

wlasciwie stosowana podstawowa terminologia naukowa — 3 pkt.
terminologia naukowa stosowana we fragmentach pracy — 2 pkt.

blednie stosowana podstawowa terminologia naukowa lub jej brak — 0 pkt.

* * & @

S. Bledy rzeczowe - za kazdy blad jeden punkt ujemny
¢ Dbledna interpretacja zjawisk,
¢ ewidentne bledy merytoryczne, nie wynikajace z przejezyczen czy blednego
przepisywania z brudnopisu.

Uwagi:
¢ za bledy w tredciach wykraczajacych poza material nie ujmuje si¢ punktow, ale tez
nie przyznaje dodatkowych,
¢ ten sam blgd powtarzany liczony jest za jeden.

6. Selekcja materialu rzeczowego
¢ trafny dobodr tresci niezbednych do opracowania danego tematu z réwnoczesnym
niewystepowaniem tresci nie zwiazanych z nim — 4 pkt.
¢ wigksza czg$¢ pracy zwigzana z tematem — 3 pkt.
¢ dobor treéci przypadkowy, przynajmniej w potowie na temat — 2 pkt.
¢ dobor tresci nie zwigzanych z tematem — 0 pkt.

7. Tlustracja konkretnymi przykladami
¢ wszystkie omawiane zagadnienia poparte trafnie dobranymi przykladami — 4 pkt.
¢ wigksza czgéC pracy ilustrowana dobrze dobranymi przyktadami — 3 pkt.
¢ niewielka ilog¢ przykladow — 2 pkt.
¢ brak jakichkolwiek przyktadéw — 0 pkt.

8. Logiczne wiazanie faktow

¢ logiczne wigzanie tresci pracy swiadczace o zrozumieniu omawianych zjawisk
1 umiejetnosci wnioskowania — 4 pkt.

¢ wigksza czg$¢ pracy opiera sig na logicznym wigzaniu faktéow — 3 pkt.

¢ praca we fragmentach oparta na logicznym wiazaniu faktow — 2 pkt.

¢+ praca chaotyczna — 0 pkt.

9. Szata graficzna, estetyka

¢ zamieszczenie w pracy prawidlowo podpisanych i opisanych rysunkow, wykresow,
schematéw itp., praca czytelna i przejrzysta — 2 pkt.

¢ cz¢s¢ pracy ilustrowana graficznie, drobne usterki w opisach, pismo czytelne —1 pkt.
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¢ brak koniecznych rysunkéw lub powazne usterki w ich wykonaniu badz opisie — 0 pkt.

10. Prawidlowa interpretacja zjawisk

¢ wszystkie opisywane zjawiska interpretowane sg zgodnie z aktualnym stanem wiedzy.
Uczen dostrzega zwiazki przyczynowo-skutkowe — 4 pkt.

¢ wigksza czgs¢ pracy zawiera wilasciwa interpretacje zjawisk — 3 pkt.
¢ przynajmniej pofowa faktow interpretowana jest wlasciwie — 2 pkt.
¢ Dbrak lub blgdna interpretacja wiekszosci faktow — 0 pkt.

11. Kompozycja
¢ praca posiada wstgp, rozwinigeie i zakonczenie z uwzglednieniem odpowiednich
proporcji — 2 pkt.
¢ praca albo nie zawiera wszystkich czgscei albo ich proporcje sa niewlasciwe — 1 pkt.
¢ catkowity brak podstawowych czgsci, chaotycznos¢ uktadu tresci — 0 pkt.

12. Poprawna polszczyzna
¢ Dbrak bledéw stylistycznych, gramatycznych, ortograficznych, interpunkcyjnych, jezyk
wlasny, zwigzly, precyzyjny — 2 pkt.
¢ nieliczne ww. bledy — 1 pkt.
¢ liczne ww. blgdy, niejasne sformutowania — 0 pkt.

PRZELICZENIE PUNKTOW NA SKALE OCEN:

35 - 38 celujgey

30 — 34 bardzo dobry

24 -29 dobry

17 — 23 dostateczny

12 - 16 dopuszczajacy
0—11 niedostateczny

KARTA OCENY DO TEMATU NR 3

do pisemnego egzaminu dojrzalosci z biologii we wszystkich szkolach $rednich dla dorostych
PIECZEC SZKOLY : ooovooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e DATA: e
KOD /IMIE [ NAZWISKO UCZNIA: ..o fassansseaanshsasannsaansbansasnnabashsashssanantnnsihassnnsinn
IMIE I NAZWISKO EGZAMINATORA: ..o

Nr Maksymalna Liczba uzyskanych . .
zadania suma punktow punktéw Uwagi nauczyciela

1 2

2 2

3 5

4 7

5 3

6 3

7 4

8 3

9 4

10 2

11 1
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=

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30
Razem:

||k |l—]|— || =2 =] =22 O

—

Przeliczenie punktow na skale ocen Proponowana ocena:

Ocena Liczba punktow

NiEdOStﬂtEi:Zﬂy 0_ 4} ................................................................

Dopuszczajacy 42 - 56

Dostateczny 57-71 Podpis egzaminatora

Dobry 72-87

Bardzo d(lbl’y 88-00 e

Celujacy 100 - 103

strona 30 z 15



